
2023_2024学年福建省部分高三上册期中质量监测数学

模拟测试卷

注意事项：

1.答题前，考生务必将自己的姓名､考生号､考场号､座位号填写在答题卡上.

2.回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑.如需改动，

用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号.回答非选择题时，将答案写在答题卡上.写在本试卷上

无效.

3.考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回.

一､单项选择题：本大题共 8小题，每小题 5分，共 40分.在每小题给出的四个选项中，只有

一项是符合题目要求的.

1．已知集合 ，则（    ）   1,0,1 , 1 1A B x x     

A． B．A B R RB Að ð

C． D．A B  R  0,1A B 

2．“ ”是“ ”的（    ）0a b 
1 1
a b

A．充分不必要条件 B．必要不充分条件

C．充分必要条件 D．既不充分也不必要条件

3．已知 是三角形的内角，且 ，则 的值是（    ）
1sin cos
5

  
tan

A． B． C． D．
3
4


4
3


3
4

4
3

4．中国的 5G技术领先世界，5G技术的数学原理之一便是著名的香农公式:

.它表示:在受噪声干扰的信道中，最大信息传递速度 取决于信道带宽 ，
2log 1 SC W

N
   
  C W

信道内信号的平均功率 ，信道内部的高斯噪声功率 的大小，其中 叫做信噪比.当信噪比S N
S
N

比较大时，公式中真数中的 1可以忽略不计.按照香农公式，若不改变带宽 ，而将信噪比W

从 1000提升到 8000，则 大约增加了（    ）

S
N C  lg 2 0.301

A．10% B．20% C．30% D．50%

5．已知曲线 ，把 上各点的横坐标伸长到原来的 2倍，纵坐标不变，再把得到的1 : cosC y x 1C



曲线向右平移 个单位长度，得到曲线 ，则下列曲线 的方程正确的是（    ）
π
6 2C 2C

A． B．
1 πsin( )
2 6

y x 
1 5πsin( )
2 12

y x 

C． D．
5πsin(2 )
6

y x 
πsin(2 )
6

y x 

6．已知关于 的不等式 的解集为 ，若 ，则 的最小值是x 2 22 0x ax b    ,m n 2n m- = 2 2
2 4
a b


（    ）

A． B． C． D．3 2 2 6 2 2 6 4 2 12 8 2

7．函数 在求导时可运用对数法：在解析式两边同时取对数得到 ，
( )( )[ ]g xy f x ln ( ) ln ( )y g x f x 

然后两边同时求导得 ，于是

       
 

ln
f xy g x f x g x

y f x


 

，用此法探求 的递增区间为

           
 

[ 1n ]
g x f x

y f x g x f x g x
f x


       
1

11 xy x    0x 

（    ）

A． B． C． D．(0,e) (0,e 1) (e 1, )  (e, )

8．已知函数 的定义域为 ，满足 ，当 时， ，记
 f x R

   12
2

f x f x   0, 2x   ex

f x
x



的极小值为 ，若对 ，则 的最大值为（    ） f x t  , , 2ex m t    m

A． B． C． D．不存在1 1 3

二､多项选择题：本大题共 4小题，每小题 5分，共 20分.在每小题给出的选项中，有多项符

合题目要求.全部选对的得 5分，部分选对的得 2分，有选错的得 0分.

9．若复数 满足 （其中 为虚数单位），则下列说法正确的是（    ）z
2023 2 ii

2
z 
 

i

A．
5

2
z 

B． 的共轭复数 在复平面内对应的点在第四象限z z

C． 的虚部为z
i
2

D．
2 5 i

4
z  



10．函数 的部分图象如图所示，则（    ）
    πsin 0, 0,0

2
f x A x A          

 

A． 4ω =

B． 2A 

C． 的图象关于直线 对称
 f x

5π
3

x 

D． 的图象关于点 对称
 f x  π,0

11．下列大小关系中，正确的是（    ）

A． B．sin1 sin2 2 3log 3 log 4

C． D．
0.1e 1.1 3 ππ 3

12．已知函数 ，其中 是自然对数的底数，下列说法中正确的是（    ）  sin cose ex xf x   e

A． 的一个周期为
 f x 2π

B． 在区间 上单调递增
 f x

π0,
2

 
 
 

C． 是偶函数

π
4

f x  
 

D． 在区间 上有且仅有一个极值点
 f x

π , π
2
 
 
 

三､填空题：本大题共 4小题，每小题 5分，共 20分.把答案填在答题卡中的横线上.

13．不等式 的解集是          .

2 0
4

x
x





14．已知定义域为 的函数 同时具有下列三个性质，则           .（写出一个满R  f x  f x 

足条件的函数即可）

① ；
     f x y f x f y  



② ；
    0f x f x  

③ .     1 2 1 2 0x x f x f x    

15．三国时期，吴国数学家赵爽绘制“勾股圆方图”证明了勾股定理（西方称之为“毕达哥拉斯

定理”）.如图，四个完全相同的直角三角形和中间的小正方形拼接成一个大正方形，角 为直

角三角形中的一个锐角，若该勾股圆方图中小正方形的面积 与大正方形的面积 之比为1S 2S

，则       .1:16
πcos
4

   
 

16．已知函数 ，点 位于曲线 的下方，且
   3 21 4 ,

3 3
f x x ax bx b a b     R  1,0P  y f x

过点 可以作 3条直线与曲线 相切，则 的取值范围是          .P  y f x a

四､解答题：本大题共 6小题，共 70分.解答应写出文字说明､证明过程或演算步骤.

17．如图，在平面四边形 中， .ABCD 90 , 45 , 2, 5ADC A AB BD      

(1)求 ；cos ADB

(2)若 的面积为 ，求 .BCD△ 46 BC



18．已知函数 .
    2π2sin π cos sin 2

3
f x x x x     

 

(1)求 在 上的单调递增区间；
 f x  0, π

(2)若当 时，关于 的不等式 恒成立，求实数 的取值范围.

π0,
4

x      x  f x m m

19．如图，四边形 ABCD是边长为 的菱形，DD1⊥平面 ABCD，BB1⊥平面 ABCD，且2 3

BB1＝DD1＝2，E，F分别是 AD1，AB1的中点．

（1）证明：平面 BDEF∥平面 CB1D1；

（2）若∠ADC＝120°，求直线 DB1与平面 BDEF所成角的正弦值．

20．已知函数 f(x)＝1－ ，g(x)＝ ＋ －bx(e为自然对数的底数)，若曲线 y＝f(x)与曲线
ln x

x
e

ex
a 1

x

y＝g(x)的一个公共点是 A(1,1)，且在点 A处的切线互相垂直．

（1）求 a，b的值；

（2）求证：当 x≥1时，f(x)＋g(x)≥ .

2
x

21．已知 的内角 所对应的边分别为 ，且满足 .ABC , ,A B C , ,a b c
sin sin 1

sin sin sin sin
A b B

B C b A c B
 

 

(1)求角 的大小；C

(2)若 为锐角三角形，且 ，求 周长的取值范围.ABC 2b  ABC

22．已知函数 ．
   21

ex
xf x a x  

(1)当 时，求 的最大值；0a   f x

(2)若 存在极大值点，且极大值不大于 ，求 a的取值范围． f x
1
2





1．D

【分析】利用集合的基本关系，交并补运算一一判定即可.

【详解】易知 ，故 A错误；1 B 

易知 ，但 ，故 B错误；1 RB ð R1 A ð

易知 ，故 C错误； 1 1 RA B x x     

易知 . 0,1A B 

故选：D

2．A

【分析】根据充分必要条件的概念求解.

【详解】由 ，得 ，即 ，0a b 
1 1 0b a
a b ab


   1 1

a b

但若 ，取 ，则 不成立，

1 1
a b 1, 1a b   0a b 

所以“ ”是“ ”的充分不必要条件；0a b 
1 1
a b

故选:A.

3．B

【分析】利用同角三角函数的平方关系及商数关系计算即可.

【详解】因为 是三角形的内角，所以 ，即 ，  0, π  sin 0 

又 ，

2

2 2

1sin cos 2 24 4 32sin sin 0 sin ,cos5
5 25 5 5sin cos 1

 
   

 

          
  

所以 .
sin 4tan
cos 3



  

故选：B

4．C

【分析】根据题意，信噪比比较大时，公式中真数中的 1可以忽略不计，只需计算出信噪比为

8000比信噪比为 1000时提升了多少即可．

【详解】由题意可知， ，1 2 2log (1 8000) log 8000c W W  

，2 2 2log (1 1000) log 1000c W W  



故提升了 ，

1 2 2 2

2 2 2

8000 log 1000 1 lg 2
10

log
00 10l gog lo

c c
c
 

  
lg 2 0.301

故选：C．

5．B

【分析】根据给定的变换求出曲线 的方程，再利用诱导公式求解即得.2C

【详解】依题意，曲线 ： ，B正确；2C
1 π 1 5π π 1 5πcos ( ) cos[( ) ] sin( )
2 6 2 12 2 2 12

y x x x      

显然 的周期是 ，则 与 是不同函数，A错误；
1 5πsin( )
2 12

y x 
4π

1 πsin( )
2 6

y x 
1 5πsin( )
2 12

y x 

选项 CD对应函数的周期都是 ，它们与 是不同函数，CD错误.π
1 5πsin( )
2 12

y x 

故选：B

6．C

【分析】根据 的解集为 得到 ， 是方程 点的两个根，
2 22 0x ax b    ,m n m n 2 22 0x ax b  

然后根据韦达定理和 得到 ，最后利用基本不等式求最值即可.2n m- = 2 2 1a b 

【详解】由题意得 ， 是方程 点的两个根，所以 ， ，m n 2 22 0x ax b   2m m a  2mn b 

，即 ，
   2 2 2 24 4 4 4n m n m mn a b       2 2 1a b 

所以 ，
 

2 2 2 2
2 2

2 2 2 2 2 2 2 2

2 4 2 4 2 4 2 42 4 6 2 6 4 2b a b aa b
a b a b a b a b

              
 

当且仅当 ，即 ， 时等号成立.

2 2

2 2
2 4b a
a b

 2 2 1a   2 2 2b  

故选：C.

7．B

【分析】仔细分析题意，找出 ，然后依据题意求函数的导数，判断导数的单调性，
   ,f x g x

求出一个单调增区间即可．

【详解】仿照题目给定的方法， ， 
     11, , 0

1
f x x g x x

x
   



所以 ，

   
 2

11,
1

f x g x
x

   




所以， ，
 

     
 

 
1 1

1 1
2 2

1 ln 11 1 1ln 1 1 1
1 11 1

x x
x

y x x x
x xx x

 
   

         
    

∵ ，∴ ，0x     
1 2

11 0, 1 0xx x   

∴要使 ，只要 ，即： ，0 y  1 ln 1 0x    0,e 1x 

所以 的递增区间为： 或它的一个子集即可. 
1

11 xy x    0x  (0,e 1)

故选：B.

8．B

【分析】由 可得 ，当 时， ，可求
   12

2
f x f x     1 2

2
f x f x   0, 2x    

2

1 exx
f x

x


 

得 的极小值 ，由 可得 ，从而得出结果. f x  1 et f  2et  1m £

【详解】因为 ，
   12

2
f x f x 

所以 ，
   1 2

2
f x f x 

当 时， ，
 0,2x    

2

1 exx
f x

x


 

所以 在 上单调递减，在 上单调递增，
 f x  0,1  1,2

所以 的极小值 ，
 f x  1 et f 

因为对 ，
 , , 2ex m t   

所以 .1m £

故选：B

9．AB

【分析】利用复数的乘方及加减运算求出复数 ，再逐项判断即得.z

【详解】依题意， ，

20231 i i 1 i ( i) 1 i1 1 1
2 2 2

z        

，A正确；
2 21 5| | 1 ( )

2 2
z   

在复平面内对应的点 在第四象限，B正确；
11 i
2

z  
1(1, )
2



复数 的虚部为 ，C错误；z
1
2

，D错误.
2 2 3(1 i) i

2
1

4
z    



故选：AB

10．BC

【分析】利用三角函数的图象与性质一一判定即可.

【详解】由图象可知 ，即 A错误；
11π 5π π 2
12 12 2

T 


    

由图象可知： ，

5π ππ
12 6

x x       

则 ，即 B正确；

  10 sin 1 2πsin
6

f A A    

由上可知 ，
  π2sin 2

6
f x x   

 

当 时， ，即 ，即 C正确；
5π
3

x 
π 7π2
6 2

x  
5π 7π2sin 2
3 2

f      
 

当 ，即 D错误.
  11ππ π 2sin 0

6
x f         

 

故选：BC

11．ACD

【分析】根据三角函数、对数函数、指数函数、基本不等式、导数等知识对选项进行分析，从

而确定正确答案.

【详解】A选项， ， ，
 sin 2 sin π 2 

π0 1 π 2
2

   

所以 ，A选项正确. sin1 sin π 2 sin 2  

B选项， ，2 2 3 3log 3 log 2 1, log 4 log 3 1   

，

22
3 3 3

3 3
3

log 2 log 4 log 8log 2 log 4 1
2 log 9

       
   

即 ，所以 B选项错误.
3 3 3 2

3

1log 2 log 4 1, log 4 log 3
log 2

   

C选项，构造函数 ，
   e 1, e 1x xf x x f x    

所以 在区间 上 单调递减；
 f x  ,0    0,f x f x 

在区间 上 单调递增，
 0,     0,f x f x 
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